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Namáhání styčníků 

Ve styčnících musí být splněny podmínky rovnováhy ∑F� = 0. 
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Například styčník A: 

FRA rozložíme do směrů 1, 2. 

 

Šipky znázorňují směr síly působící z prutu na styčník. Tedy prut 2 namáhá styčník A tahem, prut 1 

tlakem (ale namáhání prutu je opačné). 

Styčník C – řešíme pruty 3,7 Styčník B řešíme pruty 6 

  

Styčník E – řešíme pruty 4, 5 Styčník D (kontrola – nemusíme provádět) 

 

 

Poznámka: V každém styčníku umíme určit pouze 2 neznámé síly. Musíme tedy řešit nejprve takové 

styčníky, kde máme jen 2 neznámé síly. Proto nelze začít styčníky C, D, E. 
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Grafické řešení 

Metoda styčníková. 

Vychází z podmínek rovnováhy v jednotlivých styčnících (síly o společném působišti). Řešení 

rovnováhy styčníků v předchozím případě bylo vlastně řešení metodou styčníkovou. Všechny styčníky 

lze graficky řešit v jediném obrazci, kterému říkáme Cremonův obrazec. 

Postup řešení: 

• Stanovíme reakce. 

• Stanovíme smysl obcházení ve styčníku. 

• Začneme styčníkem, kde máme jen 2 neznámé síly. 

• Pokračujeme dalším styčníkem, kde jsou další 2 neznámé síly. 

• Atd. … 

 

 

Síly v prutech, pruty, které tlačí do styčníku jsou záporné (–) tlak, pro tah jsou pak kladné (+). 

1. – 420 N 

2. + 300 N 

3. + 500 N 
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4. – 360 N 

5. + 300 N 

Početní řešení 

Metoda styčníková 

Podmínky rovnováhy v jednotlivých styčnících řešíme místo graficky početně. Jsou to síly působící 

v jednom bodě, máme tedy k dispozici dvě podmínky rovnováhy (∑Fix = 0, ∑Fiy = 0). U neznámých sil 

v prutech předpokládáme, že jsou tahové, když vyjdou záporně, budou tlakové. 

Př.: Určete početně síly v prutech 4 a 5. 

 

Styčník D 

  



 
 

 5/6  

�F�� = 0 

−	F
 − F� ∙ cos60° = 0 

�F�� = 0 

F + F� ∙ sin60° = 0 

F� = − F
sin60° = −	577N 

F
 = −	F� ∙ cos60° = 577 ∙ cos60° = 288	N 

Tato metoda je velmi zdlouhavá a náchylná k chybám. 

 Metoda průsečná 

Prutovou soustavu přerušíme myšleným řezem nejvýše ve 3 prutech, z nichž pouze 2 pruty 

s neznámými silami smí vycházet z jednoho styčníku. Pak při řešení můžeme použít všech 3 podmínek 

∑Fix = 0, ∑Fiy = 0, ∑Mi = 0. Řešíme pak rovnováhu jedné části řezu, druhou část nahradíme silami 

v prutech. 
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Prutovou soustavou rozdělíme na 2 části. Aby 1. část byla v rovnováze, musíme zavést vazební síly 

v přerušených prutech. Dále musí platit 3 podmínky rovnováhy. 

 

F7x = F7 ∙ cosα 

F7y =F7 ∙ sinα 

ΣFix = 0 

F8 + F7 ∙ cosα + F6 = 0  => F8 

ΣFiy = 0 

FRA – F1 – F7y = 0   => F7 

ΣMiD = 0 

FRA ∙ a – F6 ∙ b = 0  => F6 
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